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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1. DANE OGÓLNE 
Tytuł projektu :  Remont instalacji wody zimnej w budynku Zespołu Szkól we 
Włostowie 
 

Strona zamawiająca : Zespół Szkół we Włostowie  ul. Chmielna 1, 27-545 Włostów 

 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 

 Przedmiotem opracowania jest remont  odcinka instalacji wody zimnej na  
poziomie piwnic oraz parteru w budynku  Zespołu Szkół we Włostowie. 

Remont instalacji obejmuje wymianę istniejącego odcinka przewodu instalacji 
wody zimnej /za wodomierzem/ z rur z tworzywa sztucznego na przewody z rur 
stalowych ocynkowanych. 

  Pozostała część instalacji wodociągowej nie ulega zmianie. 

Przewód instalacji wody zimnej należy wykonać z rur stalowych 
ocynkowanych o połączeniach gwintowanych wg. PN/70/H-74200 oraz prowadzić 
po wierzchu ściany. 
    Przewód należy zamocować do ściany za pomocą uchwytów mocujących.     
    Przejście przewodu przez strop wykonywać w rurze osłonowej. 

         Po wykonaniu instalację wodociągową należy przepłukać, zdezynfekować    
      oraz poddać próbie na ciśnienie. 

 
2. Definicje 

 
2.1.Instalacja wodociągowa 
Instalację wodociągową stanowią układy połączonych przewodów, armatury i 
urządzeń, służące do zaopatrywania budynku w zimną i ciepłą wodę, spełniającą 
wymagania jakościowe określone w przepisach odrębnych dotyczących warunków, 
jakim powinna odpowiadać woda do spożycia przez ludzi. 
 
2.2.Woda do spożycia przez ludzi 
Woda spełniająca wymagania jakościowe określone w rozporządzeniu 
 
2.3.Instalacja wodociągowa wody zimnej 
Instalacja zimnej wody doprowadzanej z sieci wodociągowej rozpoczyna się 
bezpośrednio za zestawem wodomierza głównego. 
 
 
2.4.Ciśnienie robocze instalacji, Pprób (lub Poper) 
Obliczeniowe (projektowe) ciśnienie pracy instalacji przewidziane w dokumentacji 
technicznej, które dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być 
przekroczone w żadnym jej punkcie. 
 
2.5.Ciśnienie dopuszczalne instalacji 
Najwyższa wartość ciśnienia statycznego wody w najniższym punkcie instalacji. 
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2.6.Ciśnienie próbne, ppróbne 
Ciśnienie w najniższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie jej 
szczelności. 
2.7.Ciśnienie nominalne PN 
Ciśnienie charakteryzujące wymiary i wytrzymałość elementu instalacji w 
temperaturze odniesienia równej 20°C. 
 
2.8. Średnica nominalna (DN lub dn) 
Średnica, która jest dogodnie zaokrągloną liczbą, w przybliżeniu równą średnicy 
rzeczywistej (dla rur - średnicy zewnętrznej, dla kielichów kształtek - średnicy 
wewnętrznej) wyrażonej w milimetrach. 
 
2.9. Nominalna grubość ścianki rury (en) 
Grubość ścianki, która jest dogodnie zaokrągloną, liczbą, w przybliżeniu równą 
rzeczywistej grubości ścianki rury wyrażonej w milimetrach. 
 
2.10. Specyfikacja techniczna 
Dokument określający cechy, które powinien posiadać wyrób lub proces jego 
wytwarzania w zakresie jakości, parametrów technicznych, bezpieczeństwa lub 
wymiarów, w tym w odniesieniu do nazewnictwa, symboli, badań i metodologii 
badań, opakowania, znakowania i oznaczania wyrobu. 
 

3. Wymagania dotyczące wyrobów stosowanych w instalacjach 
wodociągowych 

 
3.1. Przy wykonywaniu robót budowlanych należy, zgodnie z ustawą 

stosować wyroby budowlane, które zostały dopuszczone do obrotu i 
powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie. 

 
3.2.  Wyrobami dopuszczonymi do obrotu i powszechnego stosowania w 

budownictwie są właściwie oznaczone: 
 
a. wyroby budowlane dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi  określonymi na 
podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz  właściwych przepisów i 
dokumentów technicznych - w odniesieniu do wyrobów podlegających tej certyfikacji, 

 
b. wyroby budowlane dla których dokonano oceny zgodności i wydano certyfikat 
zgodności lub deklarację zgodności z Polską Normą lub z aprobatą techniczną, 
mające istotny wpływ na spełnienie co najmniej jednego z wymagań podstawowych - 
w odniesieniu do wyrobów nie objętych certyfikacją na znak bezpieczeństwa, 
 
c. wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego 
wpływu na spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i 
stosowanych według tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej, będącym 
załącznikiem do rozporządzenia, 
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d. wyroby budowlane oznaczone znakowaniem CE, dla których zgodnie z odrębnymi 
przepisami dokonano oceny zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 
wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub 
krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną 
przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, 
 
e. wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską 
wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla 
których producent wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki 
budowlanej. 
 

3.3. Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym są 
wyroby budowlane wykonane według indywidualnej dokumentacji 
technicznej sporządzonej przez projektanta obiektu lub z nim 
uzgodnionej, dla których dostawca wydał oświadczenie wskazujące, że 
zapewniono zgodność wyrobu z tą dokumentacją oraz z przepisami i 
obowiązującymi normami. 
 

3.4. Przy remoncie instalacji wodociągowej przewidziano zastosowanie : 
 

• dla instalacji wody zimnej na odcinku podlegającym opracowaniu - rury ze stali 
nierdzewnej Steel – system KAN-them. 

 
4. Wykonanie instalacji wodociągowej 

 
4.1. Wymagania ogólne 

 
Instalacja wodociągowa powinna, zgodnie z art. 5 ust. 1 zapewnić obiektowi 
budowlanemu, w którym ją wykonano, możliwość podstawowych dotyczących w 
szczególności: 
a. bezpieczeństwa konstrukcji, 
b. bezpieczeństwa pożarowego, 
c. bezpieczeństwa użytkowania, 
d. odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony   
    środowiska, 
e. ochrony przed hałasem i drganiami, 
f. oszczędności energii i odpowiedniej izolacyjności cieplnej przegród. 

 
 Ogólne warunki montażu rur stalowych ocynkowanych  
Rury stalowe ocynkowane należy zastosować w miejscach wskazanych w 
Dokumentacji technicznej  
Rury stalowe powinny odpowiadać gatunkowi określonemu w Dokumentacji 
Technicznej i mieć trwale wybite oznakowania lub w inny sposób jednoznacznie 
określony gatunek.  
Miejsca lutowania nie powinny posiadać rozwarstwień, wżerów i ubytków 
powierzchniowych większych niż 5 % grubości materiału i większych niż 10 % 
powierzchni. Ponadto nie powinny mieć rys, pęknięć itp wad.  
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Łączenie rur stalowych ocynkowanych wykonywać za pomocą kształtek 
gwintowanych.  
W miejscach przejść przewodów przez  ściany i stropy nie wolno wykonywać 
żadnych połączeń rur. W miejscach przejść ułożyć tuleje, wolną przestrzeń między 
zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy całkowicie wypełnić trwale 
materiałem plastycznym.  
Wypełnienie powinno zapewnić jedynie możliwość osiowego ruchu przewodu, np.  
wywołanego wydłużeniami termicznymi. Długość tulei powinna być większa o 6-9 
mm od  grubości ściany lub stropu.  
Przewody pionowe należy mocować do  ścian za pomocą uchwytów. Z uchwytu 
można zrezygnować, przy przejściu przez strop w tulei,  średnica przewodu wynosi 
co najmniej  15 mm i ma co najmniej 1 pkt. stały.  
Przejście przez strop wykonane w tulei można traktować jako uchwyt, jeżeli na 
przewodzie pionowym jest co najmniej jeden punkt stały. Dopuszczalna odchyłka 
przewodu pionowego od pionu nie może przekraczać +-10 mm na 10m długości 
przewodu pionowego. 
Instalacja wodociągowa powinna być wykonana zgodnie z dokumentacją techniczną 
oraz przy spełnieniu we właściwym zakresie wymagań przepisu techniczno - 
budowlanego wydanego w drodze rozporządzenia , zgodnie z art. 7 ust. 2 ustawy 
Prawo budowlane, z uwzględnieniem ewentualnych odstępstw udzielonych od tych 
przepisów w trybie przewidzianym wart. 8 tej ustawy, a także zgodnie z zasadami 
wiedzy technicznej. 
 
4.2.Prowadzenie przewodów instalacji wodociągowych 
 

 Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak, żeby w 
najniższych miejscach załamań przewodów zapewnić możliwość odwadniania 
instalacji, oraz możliwość odpowietrzania przez punkty czerpalne. Dopuszcza się 
możliwość układania odcinków przewodów bez spadku jeżeli opróżnianie z wody jest 
możliwe przez przedmuchanie sprężonym powietrzem. 
 

Przewód instalacji wodociągowej należy prowadzić po ścianie wewnętrznej. 
 

 Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. 
powinny spoczywać na podporach stałych (w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, 
na wspornikach, zawieszeniach itp.) usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż 
wynika to z wymagań dla materiału z którego wykonane są rury. 
 

 Przewody instalacji wodociągowej należy izolować, gdy działanie dowolnego 
źródła ciepła mogłoby spowodować podwyższenie temperatury ścianki rurociągu 
powyżej + 30 °C. 
 

 Przewody wodociągowe prowadzone przez pomieszczenia nie ogrzewane lub 
o znacznej zawartości pary wodnej, należy izolować przed zamarznięciem i 
wykraplaniem pary na zewnętrznej powierzchni przewodów. 
 

 Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający wykonanie izolacji 
cieplnej. 
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 Odległość zewnętrznej powierzchni przewodu wodociągowego lub jego 

izolacji cieplnej od ściany, stropu albo podłogi powinna wynosić co najmniej: 
a. dla przewodów średnicy 25 mm - 3 cm, 
b. dla przewodów średnicy 32 ÷ 50 mm - 5 cm, 
 

 Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich 
przed dewastacją. 

 Przewody poziome instalacji wody zimnej należy prowadzić poniżej 
przewodów instalacji wody ciepłej, instalacji ogrzewczej i przewodów gazowych. 
 

 Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych powyżej przewodów 
elektrycznych. 
 

 Minimalna odległość przewodów wodociągowych od przewodów 
elektrycznych powinna wynosić 0,1 m. 
 
4.3. Podpory 
 
 Podpory stałe i przesuwne 
a. Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż 
przewodu, a konstrukcja i rozmieszczenie podpór przesuwnych powinny zapewnić 
swobodne, poosiowe przesuwanie przewodu. 
 
b. Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą 
uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić 
łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i 
ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach 
budowlanych. Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy 
stosować podkładki elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania 
przewodów poziomych powinna zapewniać swobodne przesuwanie się rur. 
 
c. Rozwiązanie i rozmieszczenie podpór stałych i podpór przesuwnych (wsporników i 
wieszaków) powinno być zgodne z projektem technicznym. Nie należy zmieniać 
rozmieszczenia i rodzaju podpór bez akceptacji projektanta instalacji, nawet jeżeli nie 
zmienia to zaprojektowanego układu kompensacji wydłużeń cieplnych przewodów i 
nie wywołuje powstawania dodatkowych naprężeń i odkształceń przewodów. 
 
4.4.  Tuleje ochronne 
 

 Przy przejściu rury przewodu przez przegrodę budowlaną (np. przewodu 
poziomego przez ścianę, a przewodu pionowego przez strop), należy stosować 
przepust w tulei ochronnej. 

 
 Tuleja ochronna powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie 

budowlanej. 
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 Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od 
średnicy zewnętrznej rury przewodu: 
a. co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, 
b. co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop. 
 

 Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 
2 cm z każdej strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2 cm 
powyżej posadzki i około 1 cm poniżej tynku na stropie. 
 

 Dla rur przewodów z tworzywa sztucznego zaleca się stosować tuleje 
ochronne też z tworzywa sztucznego. 
 

 Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona 
materiałem trwale plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym 
jej wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń 
ścinających. 
 

 W tulei ochronnej nie powinno znajdować się żadne połączenie rury 
przewodu. 
 

 Przejście rury przewodu przez przegrodę w tulei ochronnej nie powinno być 
podporą przesuwną tego przewodu. 
 
 
4.7. Wykonanie regulacji instalacji wodociągowej 
 

 Instalacja wodociągowa  podlega regulacji i innymi wymaganiami zawartymi w 
dokumentacji technicznej : 
- dla wody zimnej - w zakresie zapewnienia w punktach czerpalnych normatywnego 
strumienia wody. 
 

 Nastawy armatury regulacyjnej jak np. nastawy regulacji montażowej 
przewodowej armatury regulacyjnej powinny być przeprowadzone po zakończeniu 
montażu, płukaniu i badaniu szczelności instalacji w stanie zimnym. 
 
 
4.8. Izolacja cieplna 
 

 Nie przewiduje się izolacji cieplnej przewodów wody zimnej objętych 
opracowaniem. 
 
4.9. Oznaczanie 
 

 Przewody, armatura i urządzenia, po ewentualnym wykonaniu zewnętrznej 
ochrony antykorozyjnej należy oznaczyć zgodnie z przyjętymi zasadami oznaczania i 
uwzględnionymi w instrukcji obsługi instalacji wodociągowej. 
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5. Obmiar robót powykonawczy 
 

Po zakończeniu robót instalacyjnych należy dokonać obmiaru powykonawczego 
instalacji wodociągowej. 
Obmiar ten powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w 
kosztorysowaniu. 
 
6. Sprawdzenie przygotowania do badań odbiorczych instalacji wodociągowej 
 
Sprawdzenie przygotowania do odbioru instalacji wodociągowej polega na 
sprawdzeniu w dzienniku budowy potwierdzenia przez wykonawców zakończenia 
wszystkich robót przy wykonywaniu instalacji wodociągowej. 
 
7. Dokumentacja techniczna powykonawcza 
 
Zakres i zawartość dokumentacji technicznej powykonawczej instalacji wodociągowej 
określają niniejsze ST. W szczególności dokumentacja ta powinna zawierać: 
a. plan sytuacyjny w skali wystarczającej dla zobrazowania położenia obiektu z 
wykonaną instalacją oraz dojazdu do niego, 
b. opis techniczny wykonanej instalacji z charakterystyką ogólną źródła ciepła i 
  nominalnymi parametrami pracy instalacji, 
c. projekt, którego realizację potwierdzili kierownik robót instalacyjnych i inspektor 
nadzoru, odpowiedzialni za prawidłowość wykonania instalacji, na którym naniesiono 
dokonane w trakcie montażu zmiany i uzupełnienia instalacji (rysunki powykonawcze 
instalacji jak rzut kondygnacji, konieczne schematy, rysunki umożliwiające lokalizację 
obudowanych i zasłoniętych przewodów i urządzeń, itp.), 
d. rozwiązanie instalacji wodociągowej spełniające wymagania przeciwpożarowe 
zawarte w rozporządzeniu , 
e. dokumentację koncesyjną na urządzenia podlegające UDT, 
f. oświadczenia wskazujące, że ewentualnie zastosowane wyroby dopuszczone do 
jednostkowego stosowania w instalacji wodociągowej, są zgodne z projektem 
technicznym oraz przepisami i obowiązującymi normami, 
g. instrukcję obsługi instalacji wraz z dokumentacjami techniczno - ruchowymi tych 
wyrobów zastosowanych w instalacji, dla których jest to niezbędne, na wyroby objęte 
gwarancjami, dokumenty potwierdzające gwarancję producenta lub dystrybutora, 
h. obmiar robót powykonawczy. 
 
8. Odbiory robót 
 
 Odbiór techniczny - końcowy instalacji wodociągowej 
 

 Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego - końcowego 
po spełnieniu następujących warunków: 
a. zakończono wszystkie roboty montażowe przy instalacji, 
b. instalację wypłukano, napełniono wodą, 
c. dokonano badań odbiorczych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem 
pozytywnym. 
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 Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące 
dokumenty: 
a. dokumentację techniczną instalacji (z naniesionymi ewentualnymi zmianami i 
uzupełnieniami dokonanymi w czasie budowy), 
b. dziennik budowy, 
c. obmiary powykonawcze, 
d. protokóły odbiorów międzyoperacyjnych, 
e. protokóły odbiorów technicznych – częściowych, 
f. protokóły wykonanych badań odbiorczych, 
g. dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających dozorowi technicznemu, np. 
paszporty urządzeń ciśnieniowych, 
h. instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów, 
i. instrukcję obsługi instalacji. 
 

 W ramach odbioru końcowego należy: 
a. sprawdzić czy instalacja jest wykonana zgodnie z dokumentacją techniczną, 
b. sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi 
w odpowiednich punktach ST, a w przypadku odstępstw, sprawdzić w dzienniku 
budowy uzasadnienie konieczności wprowadzenia odstępstwa, 
c. sprawdzić protokóły odbiorów międzyoperacyjnych, 
d. sprawdzić protokóły odbiorów technicznych - częściowych, 
e. sprawdzić protokóły zawierające wyniki badań odbiorczych, 
f. uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów. 
 

 Odbiór techniczny - końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji 
wodociągowej do użytkowania lub protokolarnym stwierdzeniem braku 
przygotowania instalacji do użytkowania, wraz z podaniem przyczyn takiego 
stwierdzenia. 
 
9. Badania odbiorcze 
 
9.1. Zakres badań odbiorczych 
Zakres badań odbiorczych należy dostosować do rodzaju i wielkości instalacji 
wodociągowej. Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien zostać ustalony w 
umowie pomiędzy inwestorem i wykonawcą z tym, że powinny one objąć co najmniej 
badania odbiorcze szczelności , zabezpieczenia instalacji wodociągowej wody ciepłej 
przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnienia i temperatury , zabezpieczenia 
przed możliwością pogorszenia jakości wody wodociągowej w instalacji oraz 
zmianami skracającymi trwałość instalacji , zabezpieczenia instalacji wodociągowej 
przed możliwością przepływów zwrotnych. 
 
9.2. Pomiary 
Podczas dokonywania badań odbiorczych należy wykonywać pomiary: 
a. temperatury wody za pomocą termometrów zapewniających dokładność odczytu:± 
0,5 K. Dopuszcza się dokonywanie tego pomiaru za pomocą termometrów 
dotykowych na metalowym elemencie instalacji (np. na złączce lub śrubunku itp.) po 
uprzednim oczyszczeniu powierzchni w miejscu przyłożenia czujnika z ewentualnie 
nałożonej farby lub innych zanieczyszczeń. 
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b. spadków ciśnienia wody w instalacji za pomocą manometrów różnicowych 
zapewniających dokładność odczytu nie mniejszą niż 10 Pa. 
 
9.2.2. Badanie odbiorcze szczelności instalacji wodociągowej 
 
a. Warunki wykonania badania szczelności 
- Badanie szczelności należy przeprowadzać przed pomalowaniem elementów 
instalacji. 
- Jeżeli postęp robót budowlanych wymaga zakrycia bruzd i kanałów, w których 
zmontowano część przewodów instalacji, przed całkowitym zakończeniem montażu 
całej instalacji, wówczas badanie szczelności należy przeprowadzić na zakrywanej 
jej części, w ramach odbiorów częściowych. 
- Badanie szczelności powinno być przeprowadzone wodą. Podczas odbiorów 
częściowych instalacji, w przypadkach uzasadnionych, dopuszcza się wykonanie 
badania szczelności sprężonym powietrzem. 
- Podczas badania szczelności zabrania się, nawet krótkotrwałego podnoszenia 
ciśnienia ponad wartość ciśnienia próbnego. 
 
b. Przygotowanie do badanie szczelności wodą zimną 
- Przed przystąpieniem do badania szczelności wodą, instalacja (lub jej część) 
podlegająca badaniu, powinna być skutecznie wypłukana wodą. Czynność tę należy 
wykonywać przy dodatniej temperaturze zewnętrznej, a budynek w którym znajduje 
się instalacja nie może być przemarznięty. 
- Po napełnieniu instalacji wodą zimną i odpowietrzeniu należy dokonać starannego 
przeglądu instalacji (szczególnie połączeń i dławnic), w celu sprawdzenia, czy nie 
występują przecieki wody lub roszenie i czy instalacja jest przygotowana do 
rozpoczęcia badania szczelności. 
 
9.2.3. Przebieg badania szczelności wodą zimną 
Do instalacji należy podłączyć ręczną pompę do badania szczelności. Pompa 
powinna być wyposażona w zbiornik wody, zawory odcinające, zawór zwrotny i 
spustowy. 
Podczas badania powinien być używany cechowany manometr tarczowy (średnica 
tarczy minimum 50 mm) o zakresie o 50 % większym od ciśnienia próbnego i działce 
elementarnej: 
a. 0, l bar przy zakresie do 10 bar, 
b. 0,2 bar przy zakresie wyższym. 
Badanie szczelności instalacji wodą możemy rozpocząć po okresie co najmniej 
jednej doby od stwierdzenia jej gotowości do takiego badania i nie wystąpienia w tym 
czasie przecieków wody lub roszenia. 
Po potwierdzeniu gotowości zładu do podjęcia badania szczelności należy podnieść 
ciśnienie w instalacji za pomocą pompy do badania szczelności, kontrolując jego 
wartość w najniższym punkcie instalacji. 
Wartość ciśnienia próbnego należy przyjmować w wysokości półtora krotnego 
ciśnienia roboczego, lecz nie mniej niż 0,9 MPa. 
Co najmniej trzy godziny przed i podczas badania, temperatura otoczenia powinna 
być taka sama (różnica temperatury nie powinna przekraczać ±3 K) i pogoda nie 
powinna być słoneczna. 
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Po przeprowadzeniu badania szczelności wodą zimną, powinien być sporządzony 
protokół badania określający ciśnienie próbne, przy którym było wykonywane 
badanie, oraz stwierdzenie, czy badanie przeprowadzono i zakończono z wynikiem 
pozytywnym, czy z wynikiem negatywnym. 
W protokóle należy jednoznacznie zidentyfikować tę część instalacji, która była 
objęta badaniem szczelności. 
 
9.4. Czynności po badaniach związanych z napełnieniem instalacji wodą 
Instalację wodociągową napełnioną wodą, jeżeli budynek lub pomieszczenie w 
którym się ona znajduje nie będą ogrzewane, należy opróżnić z wody przed 
obniżeniem się temperatury zewnętrznej poniżej zera stopni Celsjusza. 
 
9.5. Badania odbiorcze zabezpieczeń antykorozyjnych powierzchni 
zewnętrznych instalacji 
wodociągowej 
Badania odbiorcze zabezpieczeń antykorozyjnych powierzchni zewnętrznych 
instalacji powinny być przeprowadzone po całkowitym zakończeniu wykonywania 
zabezpieczeń antykorozyjnych. Polegają one na porównaniu jakości wykonanego 
zabezpieczenia z wymaganiami określonymi w dokumentacji technicznej instalacji. 
Po przeprowadzeniu badań powinien być sporządzony protokół zawierający wyniki 
badań. Jeżeli wynik badania był negatywny, w protokóle należy określić termin w 
którym instalacja powinna być przedstawiona do ponownych badań. 
9.7. Badania odbiorcze natężenia hałasu wywołanego przez pracę instalacji 
wodociągowej 
 

 Badania odbiorcze natężenia hałasu wywołanego przez pracę instalacji 
wodociągowej polegają na sprawdzeniu, według PN-B-02151, czy poziom dźwięku 
hałasu w poszczególnych pomieszczeniach, wywołanego przez działającą instalację 
wodociągową, nie przekracza wartości dopuszczalnych dla badanego 
pomieszczenia. 
Z przeprowadzonych badań odbiorczych należy sporządzić protokół. Jeżeli wynik 
badania był negatywny, w protokóle należy określić termin w którym instalacja 
powinna być przedstawiona do ponownych badań. 
 
9.8. Badania armatury przy odbiorze instalacji wodociągowej 
 
Badania armatury odcinającej 
 Badania armatury odcinającej, przy odbiorze instalacji, obejmują sprawdzenie: 
a. doboru armatury, co wykonuje się przez jej identyfikację i porównanie z  
dokumentacją, 
b. szczelności zamknięcia i połączeń armatury, 
c. poprawności i szczelność montażu głowicy armatury. 
Z przeprowadzonych badań odbiorczych należy sporządzić protokół. Jeżeli wynik 
badania był negatywny, w protokóle należy określić termin w którym armatura 
powinna być przedstawiona do ponownych badań. 
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